
»fÉµªdG ∫’óà°S’Gh á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G  ١٠٨»fÉµªdG ∫’óà°S’Gh á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G  ١٠٨

        

      

           

      
.( ضٌ (بُعدانِ فقطْ رْ عَ بْعادِ:  هوَ شكلٌ لَهُ طولٌ وَ نائِيُّ الأَ لُ الثُّ كْ الشَّ

تفاعٌ (ثلاثةُ أبعادٍ). ارِ ضٌ وَ رْ عَ بْعادِ: هو مجسمٌ لَهُ طولٌ وَ لُ الثُّلاثِيُّ الأَ كْ الشَّ
ةِ  نائِيَ كالِ الثُّ شْ دُ العديد من الأَ في مركز الملك عبدالله المالي تُشاهَ  

. بْعادِ ةِ الأَ لاثِيَّ الثُّ بْعادِ وَ الأَ

         

ها.�  تْصنيفَ ها وَ فَ صْ وَ بْعادِ وَ ةِ الأَ لاثِيَّ بْعادِ والثُّ ةِ الأَ نائِيَّ كالِ الثُّ شْ فَ الأَ رُّ تَعَ
ا.�  هَ مُ سْ رَ ايَا وَ وَ فُ الزَّ رُّ تَعَ
 �. بْعادِ ةِ الأَ لاثِيَّ كالِ الثُّ طاتِ الأشْ طَّ خَ فَ مُ رُّ تَعَ
 �. سائِلِ باستعمالِ خطةِ البحثِ عنْ نمطٍ لَّ المَ حَ
 � ، اثيِّ ستَو￯ الإِحدَ ، وفي المُ ثِيلَ النِّقاطِ علَى خطِّ الأعدادِ تَمْ

يتَها. مِ تَسْ وَ
 �. يِّ وِ لْ رِ العُ نْظَ انِبيِّ والمَ رِ الجَ نْظَ امِيِّ والمَ مَ رِ الأَ نْظَ يدُ المَ دِ تَحْ
يْنِ �  دَ امِ تَعَ ينِ المُ يمَ تَقِ سْ المُ ينِ وَ عَ اطِ تَقَ يْنِ المُ يمَ تَقِ سْ يِيزِ المُ تَمْ

ا. مَ هَ مِ سْ رَ يَينِ وَ ازِ تَوَ ينِ المُ يمَ تَقِ سْ المَ وَ
ةٍ.�  طَ قْ لَ نُ وْ انِيِّ حَ رَ وَ لِ الدَّ اثُ يدُ التَّمَ دِ تَحْ
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

 
ة،  طَ قْ النُّ  ، الزاويةُ  ، الثلاثيُّ الأبعادِ الشكلُ   ، المضلعُ   ، الثنائيُّ الأبعادِ الشكلُ 
تَقِيمانِ  سْ المُ  ، انِ دَ امِ تَعَ المُ تَقِيمانِ  سْ المُ  ، انِ عَ اطِ تَقَ المُ تَقِيمانِ  سْ المُ  ، يمُ تَقِ سْ المُ

. يَانِ ازِ تَوَ المُ



    ،ِة يَّ سِ نْدَ كالِ الهَ شْ نِ الأَ كَ علَى تنظيمِ معلوماتِكَ عَ دَ اعِ ؛ لتُسَ ةَ يَّ وِ طْ هِ المَ لْ هذِ مَ اعْ
تِي: أْ ا يَ مَ مبتدئًا بِـ ٨ أوراقٍ A4 كَ

لَ  كِّ راقَ لِتُشَ اجمعِ الأَوْ 

 . ةً اسَ رّ كُ
قصَّ شريطًا طوليًّا لتصنعَ  

ا  بَيَّنٌ مبتدئً وَ مُ ا هُ مَ ا، كَ شً هامِ
، ثمَّ قللِ  بالورقةِ الثانيةِ

الجزءَ المقصوصَ تدريجيًّا 
. في الورقاتِ التاليةِ

لَى  لِ عَ صْ نْوانَ الفَ تُبْ عُ اكْ 

نْوانَ  تُبْ عُ ، ثُمَّ اكْ الغِلافِ
شِ  وامِ سٍ في الهَ رْ لِّ دَ كُ

. تيبِ بِالتَّرْ
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. توٍ سْ طْحٌ مَ هُ سَ جْ •  الوَ
. فٍ رْ هانِ في حَ جْ تَقي وَ لْ •  يَ

. أْسٍ ثَرُ في رَ هٍ أَوْ أَكْ جُ ةُ أَوْ تَقي ثَلاثَ لْ •  تَ

            - 

     

 nás« pKÓtãdG  n∫É`̀µ`̀ r°`̀T nC’G  o± qnô`̀` n©`̀` nJnCG
 É`̀`¡`̀` pJÉ`̀`£`̀` q£`̀`î`̀`eh , pOÉ````````©```````` rHnC’G
 É ng nô n¶ræ ne  oO uó`̀ `̀ ` nMoCG nh  ,É`̀¡`̀ oØ`̀ p°`̀UnCGh
. t… pƒr∏ p©dG nh » tÑ pfÉ nédG nh t» peÉ nenC’G

   

بْعادِ لُ الثلاثِيُ الأَ كْ الشَّ
هُ جْ الوَ

فُ رْ الحَ
أْسُ الرَّ

ورُ الثُّلاثيُّ نْشُ المَ
باعيُّ ورُ الرُّ نْشُ المَ

مُ الثُّلاثِيُّ رَ الهَ
طُ طَّ خَ المُ

امِيُّ  مَ رُ الأَ نْظَ المَ
ي  انِبُّ رُ الجَ نْظَ المَ

يُّ وِ لْ رُ العِ نْظَ المَ

 ، بْعادِ الأَ ثُلاثِيَّ  لاً  كْ شَ رُ  اوِ جَ المُ الصندوقُ  ثِّلُ  مَ يُ
ضٌ  رْ عَ ولٌ وَ هُ طُ مٌ لَ سَّ جَ بْعادِ مُ لُ الثُّلاثِيُّ الأَ كْ الشَّ وَ

. تِفاعٌ ارْ وَ

 ، ؤوسِ الرُّ ، وَ فِ رُ حْ هِ، والأَ جُ وْ دَ الأَ دَ رْ عَ كُ اذْ 
؟ كلِ ةِ. ما اسمُ هذا الشَّ ندوقِ الهديَّ في صُ

 . ؤوسٍ ٨ رُ ا، وَ هٍ، و١٢ حرفً جُ له ٦ أَوْ
ا.  يًّ باعِ ا رُ نْشورً ةِ مَ يَّ دِ نْدوقُ الهَ ى صُ مَّ ويُسَ

1 ، ؤوسِ الرُّ ، وَ فِ رُ حْ هِ، والأَ جُ وْ دَ الأَ دَ رْ عَ كُ اذْ

P¦ V0 RL

P� V} R1

P�V'+ R5

    

يٌّ باعِ نْشورٌ رُ مَ نْشورٌ ثُلاثِيٌّ مَ بٌ  عَّ كَ مُ  

      

روطٌ خْ مَ مٌ ثُلاثِيٌّ رَ هَ ةٌ وانَ طُ ةٌأُسْ رَ كُ


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. بْعادِ لاً ثُلاثِيَّ الأَ كْ نَ شَ وِّ كَ ￯ لِيُ وَ طْ نُ أَنْ يُ كِ مْ بْعادِ يُ نائِيُّ الأَ لٌ ثُ كْ : شَ طُ طَّ خَ المُ

  . لِ كْ ما فِي الشَّ طَ كَ مَّ قُصَّ المخطَّ مْ ثُ سُ ، ارْ بَّعاتٍ رَ قِ مُ رَ مالِ وَ تِعْ بِاسْ
   ِوط طُ الخُ ى  لَ عَ طَ  المخطَّ اطوِ 

. فَ رُ حْْ قِ الأَ ألصِ ، وَ ةِ عَ طِّ تَقَ المُ

  . بْعادِ لَ الثُّلاثِيَّ الأَ كْ فِ الشَّ رَّ تَعَ

بًا. عَّ كَ لَ مُ كِّ لَ لِيُشَ مَ تَعْ سْ كِنُ أَنْ يُ مْ رَ يُ طَّطًا آخَ خَ مْ مُ سُ ارْ  .١
ي  لَ الثُّلاثِيَّ الأَبْعادِ الَّذِ كْ فِ الشَّ رَّ تَعَ  .٢

. طَّطُ المجاورُ خَ هُ المُ لُ كِّ يُشَ
لَ  كْ فُ الشَّ رِ يْفَ تَعْ رْ كَ فَسِّ  .٣

يَ  طَّطٌ دونَ أَنْ تَطْوِ خَ هُ مُ لُ كِّ ي يُشَ ذِ الثُّلاثِيَّ الأَبْعادِ الَّ
طَّط. خَ ذلكَ المُ

  
   

ورِ  نشُ ي لِلمَ لوِ ر الْعُ نظَ انِبي، والـمَ ر الْجَ نظَ امِي ، والـمَ مَ رَ الأَ نظَ دُ الـمَ دِ أُحَ
ي. بَاعِ الرُّ

          

لوِي  في  رُ العُ نظَ والـمَ انِبي   رُ الجَ نْظَ والـمَ امِي   مَ رُ الأَ نْظَ الـمَ كلُ  تي تُشْ الَّ اد  عَ نَائِيَّةَ الأَبْ ثُ ال  كَ يد الأَشْ يُمكِنُ تَحدِ
اد. عَ ثِي الأَبْ لِ ثُلاَ كْ الشَّ

نظرُ الجانبِيُّ المَ

نظرُ الجانبِيُّ المَ

نظرُ الأماميُّ المَ

نظرُ الأماميُّ المَ

نظرُ العلويُّ  المَ

نظرُ العلويُّ  المَ

          

2
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8

. هٍ جُ ما ٦ أَوْ هُ الِ الثُّلاَثِيَّةِ الأَبْعادِ، لَ كَ نَ الأَشْ يْنِ مِ لَ كْ مِّ شَ 7 سَ

. مِ الثُّلاثِيِّ رَ الهَ نْشورِ الثُّلاثِيِّ وَ يْنَ المَ نْ بَ 11 قارِ

. مثال ١ لَ كْ فِ الشَّ رَّ مَّ تَعَ ا يأتِي، ثُ ؤوسِ في كلٍّ ممَّ الرُّ فِ وَ رُ حْ هِ والأَ جُ وْ دَ الأَ دَ دْ عَ دِّ حَ
1



2



3

ا يأتِي: طٍ ممَّ خطَّ لُّ مُ هُ كُ لُ ثِّ مَ ي يُ بعادِ الَّذِ ثِيَّ الأَ كلَ الثُلاَ سمِّ الشَّ
4



56

10 9

: مثال ٢ اورِِ جَ لِ الْـمُ كْ ي لِلشَّ لوِ انِبي والْعُ امِي والْجَ مَ رَ الأَ نْظَ مَ ْـ د ال دِّ حَ

١١٣ OÉ©HC’G á«KÓãdG ∫Éµ°TC’G 



: مثال ١ لَ كْ فِ الشَّ رَّ مَّ تَعَ تِي، ثُ ا يأْ ؤوسِ في كلٍّ ممَّ الرُّ فِ وَ رُ حْ هِ والأَ جُ وْ دَ الأَ دَ دْ عَ دِّ حَ
12



13



14



15



16



17



تِي: ا يأْ طٍ ممَّ خطَّ لُّ مُ هُ كُ لُ ثِّ مَ ي يُ بعادِ الَّذِ ثِيَّ الأَ كلَ الثُلاَ سمِّ الشَّ
1819



20



نَعَ  كِنُ أَنْ يُصْ مْ لٌ ثُلاثِيُّ الأَبْعادِ يُ كْ شَ  22

ه؟ . ما اسمُ تَطيلٍ سْ مُ يْنِ وَ تَ مالِ دائِرَ تِعْ بِاسْ
 ، فٍ رُ ٦ أَحْ هٍ، وَ جُ هُ ٤ أَوْ ، لَ بْعادِ لٌ ثُلاثِيُّ الأَ كْ شَ  21

ه؟ . ما اسمُ ؤوسٍ ٤ رُ وَ

: مثال ٢ ينِ الآتِييْنِ كلَ ة لِكلٍّ منَ الشَّ اورَ جَ نَاظرَ الـمُ  سمَّ الـمَ

23

24
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هُ؟ وسَ ؤُ رُ ، وَ هُ فَ رُ أَحْ ، وَ هُ هَ جُ فْ أَوْ لاً ثُلاثِيَّ الأَبْعادِ، ثُمَّ صِ كْ مْ شَ سُ :ارْ lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne 24

. تَكَ رْ إجابَ ر￯. وفَسِّ ةِ الأُخْ كالِ الثَّلاثَ ةِ الأَشْ موعَ جْ ي يختلفُ عنْ مَ لَ الَّذِ كْ دِ الشَّ دِّ حَ  25

           

؟ طُوانَةِ الأُسْ روطِ وَ خْ يْنَ المَ هُ الاختلافِ بَ هُ الشبَهِ وأوجُ ما أوجُ     27

ه. ي نَفسُ لوِ عُ نْظرُ الْ ا الـمَ مَ لهُ اد وَ عَ ا ثُلاثِي الأَبْ مَ لينِ كليهُ كْ مُ شَ سُ  ارْ   26
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. بْعادِ ةَ الأَ نائِيَّ رورِ أَشكالاً ثُ اتُ المُ لامَ ذُ عَ تَأخُ
. ضٌ رْ عَ تَوٍ لَهُ طولٌ وَ سْ لٌ مُ كْ بْعادِ شَ نائِيُّ الأَ لُ الثُّ كْ الشَّ وَ

ثَرَ  أَكْ أَوْ  ةٍ  تَقيمَ سْ عٍ مُ لَها ثلاثُ قِطَ  ، ةٌ قَ لَ غْ يَةٌ مُ تَوِ سْ كالٌ مُ أَشْ يَ  عاتُ هِ لَّ ضَ والمُ
ا. لاعً ى أَضْ مّ تُسَ

              - 

بَات  كَ رْ المَ ي  توجه علامات المرور قائِدِ
ا  مَ ها.  جَ ارِ وخَ نِ  دُ المُ اخلَ  دَ قِ  رُ الطُّ ى  لَ عَ

؟ لاماتُ هِ العَ ذِ ها هَ لُ ثِّ مَ تِي تُ الأَشكالُ الَّ

خامِ؟  ةُ الرُّ عَ هُ قِطْ لُ ثِّ ي تمُ كلِ الذِ ما اسمُ الشَّ   
؛  لاعٍ ظْ أَنَّ لَها ٥ أَضْ لاحِ ، وَ رْ إلَى قطعةِ الرخامِ انْظُ

. لِ كْ ماسيةُ الشَّ إذنْ هي خُ

1

 

      

 ná«FÉæ tãdG  n∫É``µ`` r°``T nC’G  o± sô``` n©``` nJnCG
.É¡ oØq pæ n°UoCG nh É¡ oØ p°UnCG nh , pOÉ©rHnC’G

   

بْعادِ نائيُّ الأَ لُ الثُّ كْ الشَّ
عُ لَّ ضَ المُ

لعُ الضِّ
ثَلَّثُ المُ

يُّ باعِ كلُ الرُّ الشَّ
يُّ ماسِ كلُ الخُ الشَّ
يُّ داسِ كلُ السُّ الشَّ

مانِيُّ كلُ الثُّ يٌّالشَّ ماسِ لٌ خُ كْ شَ
لاعٍ هُ ٥ أَضْ لَ

  

يٌّ باعِ لٌ رُ كْ شَ
لاعٍ هُ ٤ أَضْ لَ

  
ثٌ ثَلَّ مُ

لاعٍ هُ ٣ أَضْ لَ

  

لٌ ثُمانِيٌّ كْ شَ
لاعٍ له ٨   أَضْ داسيٌّ لٌ سُ كْ شَ

لاعٍ له ٦   أَضْ


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121314

عاتِ الآتيةِ: مثال ١ لَّ ضَ لاًّ مِنَ المُ سمِّ كُ

ا؟ المثالان ٢ ، ٣ عً ضلَّ أَيُّ الأشكالِ الآتيةِ تمثّلُ مُ
151617

181920

ا يَلي: مٍ مِمَّ سَّ جَ لِّ مُ ى كُ لَ ةِ عَ رَ اهِ عاتِ الظَّ لَّ ضَ ينِ مِنَ المُ عَ لَّ ضَ مِّ مُ ا يَليسَ مٍ مِمَّ سَّ جَ لِّ مُ ى كُ لَ ةِ عَ رَ اهِ عاتِ الظَّ لَّ ضَ ينِ مِنَ المُ عَ لَّ ضَ مِّ مُ سَ
22

ا يَلي مٍ مِمَّ سَّ جَ لِّ مُ ى كُ لَ ةِ عَ رَ اهِ عاتِ الظَّ لَّ ضَ ينِ مِنَ المُ عَ لَّ ضَ مِّ مُ سَ
21

لتْ فكرةُ تكرارِ رسمِ الأشكالِ  استُعمِ   
. والمضلعاتِ فِي تصميمِ اللوحةِ الفنيةِ المجاورةِ

؟  ا فِي اللوحةِ مَ هِ سمِّ أيَّ شكلينِ أو مضلعينِ تمَّ تكرارُ رسمِ  
والمضلعاتِ فِي تصميمِ اللوحةِ الفنيةِ المجاورةِ

23

ا؟  24  هل رسم الشمس الظاهرُ في اللوحةِ المجاورةِ يمثلُ مضلعً

           
؟ ا فِي اللوحةِ سمِّ المضلعَ الأكثرَ ظهورً  25

ا؟    هل رسم الشمس الظاهرُ في اللوحةِ المجاورةِ يمثلُ مضلعً
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. هُ مَ رِ اسْ كُ اذْ ، وَ لَّعٍ ضَ مْ أَيَّ مُ سُ  ارْ   26

؟  حيحٌ ها صَ مُ ما رسْ ا، أيُّهُ لَّعً ضَ نْ مريم ونوف مُ لٌّ مِ ت كُ مَ سَ  رَ      ؟ 27 حيحٌ ها صَ مُ ما رسْ ا، أيُّهُ لَّعً ضَ نْ مريم ونوف مُ لٌّ مِ ت كُ مَ سَ  رَ


؟  حيحٌ ها صَ مُ ما رسْ ا، أيُّهُ لَّعً ضَ نْ مريم ونوف مُ لٌّ مِ ت كُ مَ سَ  رَ


: (الدرس ٨-١) فِ الشكلَ ا يأتِي، ثمَّ تعرَّ وسِ فِي كلٍّ ممَّ فِ والرؤُ هِ والأحرُ دْ عددَ الأوجُ حدِّ
32 31

؟ (الدرس ٨-٢) لَّعٌ ضَ الِ التَّالِيَةِ مُ كَ 33   أَيُّ الأَشْ

 . لَّعاتٌ ضَ ا مُ رُ فيهَ لِك تَظْهَ وْ نْ حَ أسماءَ ثلاثةِ أَشياءَ مِ  28 . لَّعاتٌ ضَ ا مُ رُ فيهَ لِك تَظْهَ وْ نْ حَ أسماءَ ثلاثةِ أَشياءَ مِ   . لَّعاتٌ ضَ ا مُ رُ فيهَ لِك تَظْهَ وْ نْ حَ أسماءَ ثلاثةِ أَشياءَ مِ  

يمثلَ مكعبًا  أنْ  التاليةِ يمكنُ  المخططات  أيُّ   29

؟  لٍ ةِ بدونِ تداخُ طَ عندَ طيِّهِ علَى الخطوطِ المنقَّ
(الدرس ٨-١)

    

  

ر  نَاظِ ي له المَ ادِ الَّذِ بْعَ لُ الثُّلاثِي الأَ كْ ا الشَّ مَ  30

الآتِية؟ (الدرس ٨-٢)

                             

                              

»ÑpfÉ nédG » peÉ neC’G… pƒ∏ o©dG
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يْثُ  ا، بِحَ تِهَ لَ نَةً علَى طاوِ وَّ لَ تِّبُ منيرةُ بطاقاتٍ مُ رَ تُ
يْها  تَاجُ إِلَ تِي تَحْ ا. ما أَلْوانُ البِطاقاتِ الَّ طً لُ نَمَ كِّ تُشَ

؟ طَ ا النَّمَ لَ هذَ مِ كْ لتُ

لَةِ؟ أَ سْ ياتُ المَ طَ عْ ما مُ
نَةِ. وَّ لَ طَ البطاقاتِ المُ رِفُ نَمَ • تَعْ

. طِ مالِ النَّمَ ةِ؛ لإكْ نَةِ الإضافِيَّ وَّ لَ ضِ البطاقاتِ المُ تَاجُ إلى بَعْ مُ أنَّ منيرةَ تَحْ لَ • تَعْ
؟ لوبُ طْ ا المَ مَ

. يْها منيرةُ تَاجُ إِلَ فَ تَحْ وْ • تَحديدُ أَلْوانِ البطاقاتِ الَّتي سَ

لَةِ؟ أَ سْ ياتُ المَ طَ عْ ما مُ

ةِ. ةِ أَلْوانِ البطاقاتِ النّاقِصَ فَ رِ عْ ؛ لِمَ هُ لْ مِ مَّ أَكْ ، ثُ طِ نِ النَّمَ ثْ عَ . ابْحَ ةِ ةِ أَلْوانِ البطاقاتِ النّاقِصَ فَ رِ عْ ؛ لِمَ هُ لْ مِ مَّ أَكْ ، ثُ طِ نِ النَّمَ ثْ عَ  ابْحَ

. ةِ لَ أَ سْ ياتِ المَ طَ عْ ةِ إلى مُ بَ قولٌ بِالنِّسْ عْ وابَ مَ دْ أنَّ الجَ ، تَجِ لَّ عِ الحَ راجِ
. حيحٌ وابُ صَ نِ الجَ إذَ

. ةِ لَ أَ سْ ياتِ المَ طَ عْ ةِ إلى مُ بَ قولٌ بِالنِّسْ عْ وابَ مَ دْ أنَّ الجَ ، تَجِ لَّ عِ الحَ راجِ
. حيحٌ وابُ صَ نِ الجَ إذَ

ما يَأتي: لْوانُ كَ رت الأَ نَةِ، وتكرَّ وَّ لَ انِ مِنَ البطاقاتِ المُ فَّ ناكَ صَ  هُ
. رُ فَ صْ ،    الأَ قُ رَ زْ ،   الأَ رُ ضَ خْ ،   الأَ رُ مَ حْ  الأَ

رُ . ضَ خْ الأَ ، وَ قُ رَ زْ يَ الأَ ةُ هِ لْوانُ النّاقِصَ : الأَ لِ وَّ فِّ الأَ فِي الصَّ
ر. فَ صْ الأَ ، وَ قُ رَ زْ الأَ ، وَ رُ مَ حْ يَ الأَ ةُ هِ لْوانُ النّاقِصَ فِّ الثّانِي: الأَ فِي الصَّ

قِ ،  رَ زْ نِ الأَ وْ تين مِنَ اللَّ تَاجُ منيرةُ إلى بِطاقَ نْ تَحْ إذَ
. رِ فَ صْ الأَ ، وَ رِ مَ حْ الأَ ، وَ رِ ضَ خْ : الأَ انِ لٍّ مِنَ الألَوْ وبطاقةٍ واحدةٍ مِنْ كُ

ما يَأتي: لْوانُ كَ رت الأَ نَةِ، وتكرَّ وَّ لَ انِ مِنَ البطاقاتِ المُ فَّ ناكَ صَ  هُ
. رُ فَ صْ ،    الأَ قُ رَ زْ ،   الأَ رُ ضَ خْ ،   الأَ رُ مَ حْ  الأَ
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 ، ناهُ أَدْ طِ  النَّمَ فِي  التاليةَ  ةَ  الثّّلاثَ كالَ  الأَشْ مِ  سُ ارْ  5

. رفْتَ ذلكَ اشرحْ كيفَ عَ

طُ الذي  ا النَّمَ . مَ لَ الآتيَ وَ دْ لِ الجَ مِ  أَكْ    6

تَراهُ؟
      

٦٢٤
٨٣٢
٥٢٠
٣

٣٦

ـيًّا  سِ دَ ـنْـ ا هَ ـتَرً فْ ـامٌ دَ سّ ـمُ رَ ـمِّ  يُصَ      12

 ، ثَلَّثٍ سمِ مُ يِّنُ الإطارَ بتِكرارِ رَ زَ يُ ، وَ قاتِ لْصَ لِلمُ
ثَمانِيَةِ  لَ  أَوَّ مْ  سُ ارْ  . يٍّ داسِ سُ ثُمَّ   ، يٍّ ماسِ خُ ثُمَّ 

. طِ ا النَّمَ كالٍ في هذَ أَشْ
يًّا،  سِ نْدَ طًا هَ ــئْ نَمَ 13  أَنْشِ

دِ  ــنْ أَحَ . واطْلُبْ مِ ــفِّ هُ أَمامَ الصَّ ضْ رِ ثُــمَّ اعْ
 . هُ لَ مِ كْ لائِكَ أَنْ يُ مَ زُ

نِ الأسئلةِ ١-٤: بْ عَ ةِ، وأَجِ ابِقَ ةِ السّ لَ أَ سْ عْ إلَى المَ جِ ارْ

ائِلِ الآتيةِ: سَ طٍ لحلِّ كلٍّ منَ المَ نْ نَمَ ثِ عَ ةَ البَحْ طَّ لْ خُ مِ تَعْ اسْ

؟ ةِ أَلَ سْ طَ فِي تِلْكَ المَ فُ النَّمَ رَّ تَعَ يْفَ تَ كَ  1

دُ  دَ ا عَ ، فَمَ لَت منيرةُ ٣٢ بطاقةً مَ تَعْ ا اسْ إذَ  2

؟ نٍ وْ لِّ لَ نْ كُ البطاقاتِ مِ

. ما  فوفٍ طَ بإضافةِ ٣ صُ تِ النَّمَ عَ سَّ ضْ أَنَّ منيرة  وَ تَرِ افْ 3

؟ نُها النمطُ راءِ الَّتي سيتضمَّ ضْ عددُ البِطاقاتِ الخَ
رْ  فَسِّ ، وَ تِكَ نْ إِجابَ قْ مِ قَّ ارجعْ إلَى السؤالِ ٣. وتَحَ  4

ةً أم لا. حيحَ ةُ صَ فُ ما إذا كانَتِ الإجابَ رِ يْفَ تَعْ كَ

دَ  بَعْ بِطُ  هْ تَ ةٍ  لِ طائِرَ أَوَّ طارِ في  ا إلَى المَ هَ لُ مَ تَصِ دَ   عْ بَ بِطُ  هْ تَ ةٍ  لِ طائِرَ أَوَّ طارِ في  ا إلَى المَ هَ لُ مَ تَصِ  7

ةً  ائِرَ طَ ناكَ  هُ أَنَّ  تَ  لِمْ عَ إذا  ا.  صباحً  ٨ ةِ  اعَ السّ
تى  ا، فَمَ باحً ةِ ٦ صَ اعَ دَ السّ ةً بَعْ قيقَ لَّ ٤٥ دَ لُ كُ تَصِ

ا؟ هَ ةُ مَ لُ طَائِرَ تَصِ

٢٠ فِي  ، وَ لِ مِ الأَوَّ فاتٍ في اليَوْ دَ دَ فَريدٌ ٨ صَ جَ وَ دَ فَريدٌ   جَ وَ  8

رَّ  تَمَ ا اسْ . إذَ مِ الثّالِثِ ٣٢ فِي اليَوْ مِ الثّاني، وَ اليَوْ
؟ سِ مِ الخامِ دُ فَريدٌ فِي اليَوْ مْ سيَجِ ، فَكَ طُ النَّمَ

: ودَ دَ المفقُ دَ دِ العَ جِ ، ثُمَّ أَوْ طَ الآتِيَ فِ النَّمَ صِ  9

٢، ٤، ٨،  ، ٣٢   
- يِ شْ واةِ المَ نَ هُ ما مِ الِدٌ - وهُ دٌ وخَ عْ بُ سَ تَناوَ يَ  10

. إذا  لَّ ٣ كيلُومتراتٍ ةِ كُ تِعَ قيبَةِ الأَمْ لِ حَ مْ لَى حَ عَ
ا علَى  ناوبَ ةً تَ رَّ مْ مَ ا، فَكَ تْرً ةَ ١٤ كيلُومِ سافَ قَطَعا مَ
 ، قيبَةِ الحَ لَ  مْ حَ دٌ  عْ سَ أَ  دَ بَ إذا  ؟  قيبَةِ الحَ لِ  مْ حَ

؟ لُها الآنَ مِ نْ يَحْ فَمَ
يْنِ  لَ كْ مِ الشَّ سُ ، ارْ ناهُ طِ أَدْ  فِي النَّمَ    11

: طَ رِ النَّمَ فَسِّ ، وَ الآتِيَيْنِ

١   ٣                     ٥     
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ها:  أهمِّ ، من  ةِ علاقاتٍ لالِ عدَّ ها من خِ بعضِ ستقيماتِ مع  المُ ترتبطَ  أنْ  يُمكنُ 
التَّوازي، التَّعامد، التَّقاطع.

 .…RGƒ```à```dG oõ`̀ `̀ `eQ nƒ`̀ `̀g   õ`̀ `eô`̀`dG
 . pó oeÉ©àdG oõeQ nƒg ⊥ oõeôdG

 . máªFÉb májhGR oõeQ ƒg  oõeôdG



ستقيمان  عانِ مُ تَقاطِ المُ ستقيمانِ  المُ
واحدةٍ  نُقطةٍ  عندَ  عانِ  تَقاطَ يَ أو  يانِ  يَلتقِ

فقط.

'+3

D0

المستقيمُ أ ب يتقاطع    

مع المستقيمِ جـ د
$#"أب  يتقاطع معَ  $##"جـ د  

ستقيمان  تعامِدان مُ المُ ستقيمان  المُ
لاً  شكِّ مُ الآخرَ  ما  هُ أَحدُ عُ  يقطَ فَ يان،  يَلتقِ

ة. زاويًة قائِمً
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المستقيمُ هـ ل عمودي    

على المستقيمِ م ن
$##"هـ ل  ⊥  $#"م ن  

ستقيمان  يان مُ توازِ المُ ستقيمان  المُ
ولا  ا  صفرً تساوي  لا  ثابتةٌ  سافةٌ  مَ ما  بَينهُ

ا. هما امتدَّ اطعان مَ يان أو يَتقَ يَلتقِ
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المستقيمُ س ص    

ي المستقيمِ ع ل يوازِ
$###"س ص     $#"ع ل  

 



ستقيمان  عانِ مُ تَقاطِ المُ ستقيمانِ  المُ
واحدةٍ  نُقطةٍ  عندَ  عانِ  تَقاطَ يَ أو  يانِ  يَلتقِ

فقط.
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ستقيمان  تعامِدان مُ المُ ستقيمان  المُ
لاً  شكِّ مُ الآخرَ  ما  هُ أَحدُ عُ  يقطَ فَ يان،  يَلتقِ

ة. زاويًة قائِمً
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المستقيمُ هـ ل عمودي    

على المستقيمِ م ن
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ستقيمان  يان مُ توازِ المُ ستقيمان  المُ
ولا  ا  صفرً تساوي  لا  ثابتةٌ  سافةٌ  مَ ما  بَينهُ

ا. هما امتدَّ اطعان مَ يان أو يَتقَ يَلتقِ
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 



ستقيمان  عانِ مُ تَقاطِ المُ ستقيمانِ  المُ
واحدةٍ  نُقطةٍ  عندَ  عانِ  تَقاطَ يَ أو  يانِ  يَلتقِ

فقط.
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ستقيمان  تعامِدان مُ المُ ستقيمان  المُ
لاً  شكِّ مُ الآخرَ  ما  هُ أَحدُ عُ  يقطَ فَ يان،  يَلتقِ
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ستقيمان  يان مُ توازِ المُ ستقيمان  المُ
ولا  ا  صفرً تساوي  لا  ثابتةٌ  سافةٌ  مَ ما  بَينهُ

ا. هما امتدَّ اطعان مَ يان أو يَتقَ يَلتقِ
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ستقيمان  عانِ مُ تَقاطِ المُ ستقيمانِ  المُ
واحدةٍ  نُقطةٍ  عندَ  عانِ  تَقاطَ يَ أو  يانِ  يَلتقِ

فقط.
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ستقيمان  تعامِدان مُ المُ ستقيمان  المُ
لاً  شكِّ مُ الآخرَ  ما  هُ أَحدُ عُ  يقطَ فَ يان،  يَلتقِ
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ستقيمان  يان مُ توازِ المُ ستقيمان  المُ
ولا  ا  صفرً تساوي  لا  ثابتةٌ  سافةٌ  مَ ما  بَينهُ

ا. هما امتدَّ اطعان مَ يان أو يَتقَ يَلتقِ
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

ستقيمان  عانِ مُ تَقاطِ ستقيمانِ المُ المُ
عانِ عندَ نُقطةٍ واحدةٍ  تَقاطَ يانِ أو يَ يَلتقِ

فقط.
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D0

المستقيمُ أ ب يتقاطع    

مع المستقيمِ جـ د
$#"أب  يتقاطع معَ  $##"جـ د  

ستقيمان  تعامِدان مُ ستقيمان المُ المُ
لاً  شكِّ ما الآخرَ مُ هُ عُ أَحدُ يقطَ يَلتقِيان، فَ

ة. زاويًة قائِمً
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ستقيمان  يان مُ توازِ ستقيمان المُ المُ
ا ولا  سافةٌ ثابتةٌ لا تساوي صفرً ما مَ بَينهُ

ا. هما امتدَّ اطعان مَ يان أو يَتقَ يَلتقِ
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ي المستقيمِ ع ل يوازِ
$###"س ص     $#"ع ل  

 

سمِ  ستقيمانِ في الرَّ بيّنْ ما إذا كانَ المُ
. يينِ توازِ تعامِدينِ أو مُ عينِ أو مُ تقاطِ جاورِ مُ المُ

أنَّهما  وبما  تقاطِعان،  مُ فهما  إذن  واحدةٍ،  نُقطةٍ  عندَ  ستقيمانِ  المُ تقاطعُ  يَ
. دينِ تعامِ يسا مُ لانِ زاويةً قائمةً فهما لَ لا يُشكِّ

1

    

١٢٣ äÉª«≤à°ùªdG 



تقاطعين نستعينُ بالأدواتِ الهندسيَّة:  ستقيمين المُ تعامدين، والمُ ستقيمين المُ توازيين والمُ ستقيميِن المُ  لِرسمِ المُ
. ثلثِ سطرةِ والمُ المِ

            
 

 päÉ`̀`©`̀ ` sHô`̀`ª`̀`dG oá``µ``Ñ``°``T o¿ƒ`̀`µ`̀ `à`̀ `J
 má`̀ s«`̀°`̀SCGQh má«≤aCG  m•ƒ`̀£`̀N ø`̀e

 . mIóeÉ©à oe

 •ƒ£N
á«°SCGQ

 •ƒ£N
á«≤aCG

تعامديَن. ستقيمينِ مُ اُرسمْ مُ
ستقيم. سطرةَ لرسمِ خطٍ مُ استعملِ المِ   

ثلثَ من زاويتهِ القائمةِ على الخطِّ ثُمَّ ارسمْ  ضعِ المُ   
ا. ا عموديً ستقيمً مُ

2

توازيين. ستقيمينِ مُ اُرسمْ مُ
. ستقيمٍ استعملِ المسطرةَ لرسمِ خطٍ مُ   

ستقيمِ  ثلثَ من زاويتهِ القائمةِ علَى المُ ضعِ المُ   
 . رسومِ وثبِّتِ المسطرةَ المَ

ستقيمَ  ا يُوازي المُ ستقيمً : انقلِ المثلَّثَ وارسمْ مُ    
. لَ الأوَّ

3

            
 

: مثال ١ توازيينِ تعامدينِ أو مُ قاطعينِ أو مُ سمِ مُ ستقيمانِ في الرَّ ا إذا كانَ المُ بَيِّنْ مَ

3 2 1
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طلوبَ فيما يلي: مثال ٢ ستقيمَ المَ سمِ المُ اُرْ

ينِ فِيما يَلِي: مثال ١ ستَقِيمَ ف الـمُ صِ

رسومِ المَ معَ  يتقاطعُ  ستقيمٌ  مُ   4

الأحمرُ  ستقيمُ  المُ   8

الأزرقُ ستقيمُ  والمُ
الأحمرُ  ستقيمُ  المُ   9

ضرُ الأخْ ستقيمُ  والمُ
الأحمرُ  ستقيمُ  المُ   10

ودُ الأسْ ستقيمُ  والمُ

رسومِ المَ معَ  ستقيمٌ عموديٌّ  مُ   رسوم5ِ المَ يُوازي  ستقيمٌ  مُ 6

رة؟ اوِ جَ ورة المُ ع في الصُ وارِ لاقَات بَين الشَ ف العَ 7 صِ

١٣– ي يمثلُ مخططًا لبعضِ الطرقِ فِي الرياضِ فِي الإجابةِ عنِ الأسئلةِ ١١ استعملِ الرسمَ المجاورَ الَّذِ
. 11  سمِّ طريقينِ يوازيانِ طريقَ الملكِ فهدٍ

مالكٍ  بنِ  وأنسٍ  الصديقِ  بكر  أبي  ا  طريقَ هلْ  دْ  12  حدِّ
؟ متقاطعانِ أمْ  متوازيانِ 
. متقاطعينِ طريقينِ  مِّ  13  سَ
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طلوبَ فِيما يَلي: مثال ٢ و ٣ ستقيمَ المَ سمِ المُ اُرْ

ستقيمِ  المُ مع  يتقاطعُ  ستقيمٌ  مُ   14

 . رسومِ ويمرُّ بالنقطةِ           المَ
ستقيِم  المُ على  عموديٌّ  ستقيمٌ  مُ   15

.           المرسومِ ويمرُّ بالنقطةِ
ستقيمَ  المُ يُوازي  ستقيمٌ  مُ   16

 .           المرسومَ ويمرُّ بالنقطةِ
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









مقارنة بين المستقيمات المتعامدة والمستقيمات المتوازية.   18

ستقيمين  والمُ تعامدين  المُ ستقيمين  المُ حول  يتناقشانِ  وحامدٌ  خالدٌ       19

رْ إجابتَك. . فسِّ ما كانتْ صحيحةً تقاطعين. إجابةُ أيٍّ منهُ المُ

 هل المستقيمان في الشكل المجاور متقاطعان، أم   17

متوازيان، أم غير ذلك؟ فسر إجابتك.
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ما  هُ يْنِ لَ تقيمَ سْ ي مُ فَ نْ نصْ نُ مِ وَّ تَكَ لٌ يَ كْ : شَ يَةُ اوِ الزَّ
جاتِ (°). رَ وايا بِالدَّ تُقاسُ الزَّ ها، وَ سُ ةِ نَفْ طَةُ البِدايَ نُقْ

        - 

     

 ,É¡Øæ°UCG nh  ,É`̀jGh sõ`̀dG  o± sô`̀` n©`̀` nJnCG
.É¡ª°SQCG nh

   

ةُ يَ اوِ الزَّ
ةُ ةُ القائِمَ يَ اوِ الزَّ
ةُ ةُ الحادَّ يَ اوِ الزَّ

ةُ جَ رِ نْفَ ةُ المُ يَ اوِ الزَّ

 ، ساءً ةَ ٤ مَ اعَ بِ السّ اجِ لَّ الوَ أَ أََنَسٌ حَ دَ إذا بَ
ة في  اعَ رُ على السَ ظْهَ ما يَ لَّ كَ لَ الحَ مَ أَكْ وَ

؟ قائِقِ بُ الدَّ رَ قْ ارَ عَ مْ دَ ، فَكَ اورِ جَ لِ المُ كْ الشَّ

 ، جاتِ رَ قائِقِ بِالدَّ بُ الدَّ رَ قْ مْ دارَ عَ . كَ لاهُ اعةِ أَعْ عْ إلَى السَّ جِ  ارْ  
؟ وبالدوراتِ

. لاهُ ةِ فِي الإطارِ أَعْ رَ وايا الظّاهِ ةِ بِالزَّ اعَ ةَ فِي السّ رَ ةَ الظّاهِ يَ اوِ نِ الزّ قارِ
ةٍ. رَ وْ ي ٩٠° أَوْ ١٤ دَ ةِ تُساوِ اعَ ةُ فِي السّ رَ ةُ الظّاهِ يَ اوِ نِ الزّ إذَ
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      
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      

١
رة٤ٍ وْ ١دَ

رة٢ٍ وْ دَ

٣
رة٤ٍ وْ لةٌدَ رةٌ كامِ وْ دَ

١٢٧ ÉjGhõdG 



ةٍ: جَ رِ نْفَ ةٍ، أَوْ مُ ةٍ، أَوْ حادَّ تيْن إِلَى قائِمَ يْنِ الآتِيَ تَ يَ اوِ لاًّ مِنَ الزّ نِّفْ كُ صَ
            

2

اويةِ ٩٠°؛ هِ الزَّ ذِ قياسُ هَ
. هيَ زاويةٌ قائِمةٌ لِذا فَ

3

اويةِ أكبرُ منْ ٩٠°  هِ الزَّ قياسُ هذِ
. يَ زاويةٌ منفرجةٌ وأَصغرُ منْ ١٨٠°؛ لِذا فهِ

. káª pFÉb ÉnjG nhR … pón© r≤ ne ≈n∏ nY oó pgÉ°ToCG

ها ٩٠°  : قِياسُ ةُ ةُ القائِمَ يَ اوِ الزَّ

نْ ٩٠° أَقَلُّ مِ نْ صفر °  وَ بَرُ مِ ها أَكْ : قِياسُ ةُ ةُ الحادَّ يَ اوِ الزَّ

لُّ مِنْ ١٨٠° أَقَ بَرُ مِنْ ٩٠° وَ ها أَكْ : قِياسُ ةُ رِجَ نْفَ ةُ المُ يَ اوِ الزَّ

  

 »æ r©nj oõ re qnôdG G nòg
ká nª pFÉb kánj phGR



  

رِجة. نْفَ ة وقائِمة ومُ م زاويةٌ حادَّ ارسُ   
   

ة زاويةٌ منفرجةٌزاويةٌ قائِمةٌزاويةٌ حادَّ

  

4
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: مثال ١ بالدوراتِ جاتِ وَ رَ ةٍ بِالدَّ يَ لِّ زاوِ تُبْ قِياسَ كُ اكْ

ةٍ: المثالان ٢ ، ٣ جَ رِ نْفَ ةٍ أَوْ مُ ةٍ أَوْ حادَّ يَةٍ إلى قائِمَ لَّ زاوِ نِّفْ كُ صَ

123

456

؟7 ةً ، أَوْ قائِمَ ةً جَ رِ نْفَ ، أَوْ مُ ةً اويةُ حادَّ تَى تكونُ الزَّ    مَ

وبَةِ. مثال ٤ لُ طْ ا الْمَ ايَ وَ مِ الزَّ سْ نَاه لِرَ اتِ أَدْ بَّعَ رَ ةَ الْمُ بَكَ لْ شَ مِ تَعْ اِسْ

ةٌ ادَّ يَةٌ حَ اوِ زَ ةٌ   ائِمَ ةٌ قَ يَ اوِ ةٌزَ جَ رِ نْفَ ةٌ مُ يَ اوِ زَ

8910

١٢٩ ÉjGhõdG 



قودِ؟20 ياسِ الوَ قْ ةِ في مِ رَ اهِ يَةِ الظّ اوِ عُ الزّ ا نَوْ مَ

111213

141516

171819

: مثال ١ بالدوراتِ جاتِ وَ رَ تُبْ قِياسَ كلِّ زاويةٍ بِالدَّ اكْ

ةٍ: المثالان ٢ ، ٣ جَ رِ نْفَ ةٍ أَوْ مُ ةٍ أَوْ حادَّ يَةٍ إلى قائِمَ لَّ زاوِ نِّفْ كُ صَ

 : بالدوراتِ جاتِ وَ رَ تُبْ قِياسَ كلِّ زاويةٍ بِالدَّ اكْ

:  مثال ٤ يَاسِ تَي الْقِ تَلفَ خْ تيْنِ مُ ادَّ يْنِ حَ تَ يَ اوِ مِ زَ سْ نَاه لِرَ اتِ أَدْ بَّعَ رَ ةَ الْمُ بَكَ لْ شَ مِ تَعْ اِسْ
2122
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ا. مالِ دائمً وَ الشَّ ا نَحْ رُ فيهَ شِّ ؤَ هُ المُ تَّجِ ةُ لتحديدِ الاتِّجاهِ. يَ دمُ البُوصلَ تَخْ سْ تُ   
ةِ  يَ اوِ ا قياسُ الزّ ، فَمَ بَ رْ هَ الغَ لِتُواجِ تَ كْ رَّ ، ثُمَّ تَحَ مالَ هُ الشَّ نْتَ تُواجِ إذا كُ 23

؟ تَكَ كَ رَ ثِّلَ حَ ها؛ لِتُمَ مُ سْ كِنُ رَ مْ تي يُ الَّ
تَ  بَحْ ي أَصْ ذِ ا الاتِّجاهُ الَّ تَ ١٨٠°، فَمَ كْ رَّ قَ ثُمَّ تَحَ رْ هُ الشَّ نْتَ تُواجِ إذا كُ 24

. وراتِ تَها بالدَ كْ تي تحرَّ ةَ الَّ يَ اوِ تُبِ الزّ ؟ اكْ هُ هُ تُواجِ

. ةٍ تَلِفَ خْ ةٍ مُ وايا حادَّ مْ ثَلاثَ زَ سُ ارْ : lá nMƒà rØ ne lánd nCÉ r°ù ne 25

ةٍ  يَ لَّ زاوِ وايا، ثُمَّ صنِّف كُ كَ فيها زَ فِّ ياءَ في صَ ةَ أَشْ تَرْ ثَلاثَ 26 اخْ

. ةٍ ، قائِمَ ةٍ جَ رِ نْفَ ةٍ، مُ إلى: حادَّ

(الدرس ٨-٤) ؟ توازيةٌ أَيُّ المستقيماتِ التَّاليةِ مُ أقَلُّ 27 وَ نْ ٩٠°  مِ أَكبرُ  التَّاليةِ  ا  وايَ الزَّ نَ  مِ أَيٌّ    28

(الدرس ٨-٥) نْ ١٨٠°؟ مِ

١٣١ ÉjGhõdG 
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سمِّ كلاًّ منَ المضلعاتِ الآتيةِ: (الدرس ٨-٢)  

                       33 32 31





٤٣٦
٧٦٣

٧٢
٩

١٠٩٠

 . ألَتينِ الآتِيتينِ ابلَ لِحلِّ المسْ دولَ المقَ اِستعملِ الجَ
(الدرس ٨-٣)

عَ  عِبِ مَ لوبةِ لِلَّ عِ المطْ ددَ القِطَ دولُ عَ حُ الجَ ضِّ 29  يُوَ

ي تَراه؟ طُ الَّذِ ا النَّمَ . مَ دولَ ملِ الجَ . أَكْ كَ فِّ لابِ صَ طُ

نْتَ  ا كُ لوبةِ إِذَ ددِ القِطعِ المطْ يفيةَ إِيجادِ عَ رحْ كَ 30 اِشْ

. بونَ لابِ الَّذينَ يَلعَ دَ الطُّ دَ تَعرفُ عَ



          
   

ا  فِ والرؤوسِ فِي كلٍّ ممَّ هِ والأحرُ دْ عددَ الأوجُ حدِّ
:  (الدرس ٨-١) فِ الشكلَ يأتِي، ثمَّ تعرّ

2   1

هُ  ي يمثلُ 3  سمِّ الشكلَ الثلاثيَّ الأبعادَ الذِ

المخطط الآتي: (الدرس ٨-١)  

سمِّ كلاًّ منَ المضلعاتِ الآتيةِ: (الدرس ٨-٢)  
5   4

انظرِ الأشــكالَ أدناهُ     6

: (الدرس ٨-٢) دْ أيُّ الجملِ التاليةِ صحيحةٌ وحدِّ

. يوجدُ مضلعٌ واحدٌ 
 . اتٌ كلُّ هذهِ الأشكالِ مضلَّعَ 

. انِ يوجدُ مضلَّعَ 
. ا ليستْ مضلعاتٍ هَ جميعُ 

يُّ  امِ نْظَرُ الأَمَ ا المَ مَ    7

؟ (الدرس ٨-١) رِ اوِ جَ ادِ المُ عَ لِ الثُّلاثِيِّ الأَبْ كْ لِلشَّ
   أ)                                 جـ)

ب)                                   د)

عينِ  تقاطِ سمِ مُ ستقيمانِ في الرَّ بيّنْ ما إذا كانَ المُ
ل منِ السؤالينِ  يينِ فِي كُ توازِ تعامِدينِ أو مُ أو مُ

: (الدرس ٨-٤) التاليينِ
                                   

نْ نمطٍ لحلِّ المسألتينِ  استعملْ خطةَ البحثِ عَ
:(الدرس ٨-٣)   التاليتينِ

ودَ ، ثمَّ أوجدِ العددَ المفقُ فِ النمطَ التاليَ صِ  10

  ٣، ٩، ٢٧،    ، ٢٤٣
يسافرُ إبراهيمُ إلَى مكةَ المكرمةِ فِي أولِ حافلةٍ  11

ا علمتَ أنَّ هناكَ  ا. إذَ تغادرُ بعدَ الساعةِ ٨ صباحً
حافلةً تغادرُ كلَّ ٣٥ دقيقةً إلَى مكةَ المكرمةِ ابتداءً 

؟ ا، فمتَى يغادرُ إبراهيمُ من الساعةِ ٦:٣٠ صباحً
تُبْ قِياسَ الزاويةِ فِي كلٍّ منَ السؤالينِ التاليينِ  اكْ

: (الدرس ٨-٥) بالدوراتِ جاتِ وَ رَ بِالدَّ
13 12

ةٍ:  جَ رِ نْفَ ةٍ أَوْ مُ ةٍ أَوْ حادَّ يَةٍ إلى قائِمَ لَّ زاوِ نِّفْ كُ صَ
(الدرس ٨-٥)

14

15

يكونَ  أنْ  يمكنُ  هلْ   16

      . إجابتَكَ رْ  فسِّ الأبعادِ؟  وثلاثيَّ  ا  مضلعً الشكلُ 
(الدرس ٨- ٢)

                                   89
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نيفُ  تَصْ انِكَ  بِإمكْ وَ  . ثاتِ لَّ ثَ المُ مِنَ  ةٌ  دَّ عِ نْواعٌ  أَ ناكَ  هُ
واياها. لى قِياساتِ زَ ا عَ تِمادً ثاتِ اعْ لَّ ثَ المُ

      - 

 . يْنِ فَ ةُ المجاورةُ نِصْ طيرَ تْ الشَ مَ سِ  قُ
؟ فٍ لُّ نِصْ هُ كُ لُ ثِّ مَ لُ الَّذي يُ كْ ا الشَّ مَ

           

ةِ يَ اوِ ثَلَّثٌ قائِمُ الزَّ مُ
ةٌ دَ ةٌ واحِ يَةٌ قائِمَ هُ زاوِ لَ

اويةِ  جُ الزَّ رِ نْفَ ثَلَّثٌ مُ مُ
ةٌ  دَ ةٌ واحِ جَ رِ نْفَ يَةٌ مُ هُ زاوِ لَ

وايا ثَلَّثٌ حادُّ الزَّ مُ
ةٍ هُ ٣ زوايا حادَّ لَ

ايَا أوْ منفرجِ الزاويةِ. ثَلَّثَ إلَى قائمِ الزاويةِ أوْ حادِّ الزوَ نَِّفِ المُ صَ

  
يَةِ. اوِ جُ الزّ رِ نْفَ ثَلَّثَ مُ إنَّ المُ ، فَ ةً جَ رِ نْفَ يَةً مُ ناكَ زاوِ بِما أَنَّ هُ

1

          

      

 É¡ oØ p°UnCG nh  , päÉã∏ãªdG  o± sô`̀ n©`̀ nJnCG
.É¡ oØq pæ n°UoCG nh

   

ةِ يَ اوِ ثَلَّثُ القائِمُ الزَّ المُ
وايا ثَلَّثُ الحادُّ الزَّ المُ

ةِ يَ اوِ جُ الزَّ رِ نْفَ ثَلَّثُ المُ المُ
ينِ عَ لْ تَطابِقُ الضِّ ثَلَّثُ المُ المُ
لاعِ تَطابِقُ الأَضْ ثَلَّثُ المُ المُ
لاعِ تَلِفُ الأَضْ خْ ثَلَّثُ المُ المُ


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جِ  رِ نْفَ يَةِ، أَوْ مُ اوِ ايا، أَوْ قائِمِ الزّ وَ ثَلَّثَ إلَى: حادِّ الزَّ صنِّفِ المُ
، أَوْ  لاعِ تطابقِ الأَضْ ، أَوْ مُ يْنِ عَ لْ ابقِ الضِّ تطَ إلى مُ يَةِ، وَ اوِ الزّ

. لاعِ تَلِفِ الأَضْ خْ مُ
 ، لُّ مِنْ ٩٠ ا أَقَ وايَا، قياسُ كلٍّ منْهَ هُ ثَلاثُ زَ ثَلَّثُ لَ ا المُ هذَ

وايا. إذنْ المثلَّثُ حادُّ الزَّ
ا.  لاعِ أَيْضً تطابقُ الأَضْ وَ مُ ، إذنْ فهُ تَطابقةٌ هِ مُ لاعِ لُّ أَضْ وكُ

2

                    

، أَوْ  يْنِ عَ لْ ابقِ الضِّ تطَ إلى مُ يَةِ، وَ اوِ جِ الزّ رِ نْفَ يَةِ، أَوْ مُ اوِ وايا، أَوْ قائِمِ الزّ : حادِّ الزَّ أتِي إلىَ ا يَ مَّ ثَلَّثٍ مِ لَّ مُ نِّفْ كُ صَ
. المثالان ١ ، ٢ لاعِ تَلِفِ الأَضْ خْ ، أَوْ مُ لاعِ تطابقِ الأَضْ مُ

1



�

2

� �

�

3

��



٦سم، 4 لاعِ  الأَضْ متطابقِ  ثَلَّثٍ  مُ يْ  عَ لْ ضِ ولَيْ  طُ مجموعُ  كانَ   إذا 
. حْ إجابَتَكَ رَ ؟ اشْ عِ الثّالِثِ لْ ما طولُ الضِّ فَ

جِ  رِ نْفَ يَةِ، أَوْ مُ اوِ ايا، أَوْ قائِمِ الزّ وَ ثَلَّثَ إلَى: حادِّ الزَّ صنِّفِ المُ

ها. عِ لاَ والِ أَضْ بِ أَطْ سَ ثَاتِ بحَ لَّ نِّفَ المثَ ا أن تُصَ نُكَ أَيضً كِ مْ ها.ويُ عِ لاَ والِ أَضْ بِ أَطْ سَ ثَاتِ بحَ لَّ نِّفَ المثَ ا أن تُصَ نُكَ أَيضً كِ مْ ويُ

يْنِ إذا كانَ  عَ لْ تطابقَ الضِّ ثَلَّثُ مُ ى المُ مَّ يُسَ
. تطابِقانِ عانِ مُ لْ لِّ ضِ قَ ى الأَ لَ فيهِ عَ

لاعِ تَطابقَ الأَضْ ثَلَّثُ مُ ى المُ مَّ يُسَ
. ابِقةً تَطَ هِ مُ لاعِ لُّ أَضْ إذا كانَتْ كُ

لاعِ تَلِفَ الأَضْ خْ ثَلَّثُ مُ ى المُ مَّ يُسَ
. ابقةٌ تَطَ لاعٌ مُ نْ فيهِ أَضْ إذا لَمْ يَكُ

            



��

�

��

�

�


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، أَوْ  يْنِ عَ لْ ابقِ الضِّ تطَ إلى مُ يَةِ، وَ اوِ جِ الزّ رِ نْفَ يَةِ، أَوْ مُ اوِ وايا، أَوْ قائِمِ الزّ أتِي إلَى: حادِّ الزَّ ا يَ مَّ ثَلَّثٍ مِ لَّ مُ نِّفْ كُ صَ
. المثالان ١ ، ٢ لاعِ تَلِفِ الأَضْ خْ ، أَوْ مُ لاعِ تطابقِ الأَضْ مُ

دنِ المملكةِ  ةِ. ومِنْ مُ يَّ ودِ عُ ةِ السُّ بيَّ رَ ةِ العَ كَ لَ مْ مةُ المَ ياضُ عاصِ الرِّ  
. مالِ الغربيِّ قي، وتبوكُ في الشَّ رِ احلِ الشَّ مامُ على السَّ الدَّ

مامِ  الدَّ يْنَ  بَ لُ  يَصِ ي  الذِ ثلَّثَ  المُ المجاورةِ  الخريطةِ  عـلى  فْ  صنِّـ  12

 ، ةِ يَ اوِ جِ الزّ رِ نْفَ ، أَوْ مُ ةِ يَ اوِ وايا، أَوْ قائِمِ الزّ ياِضِ وتبوكَ إلَى: حادِّ الزَّ والرِّ
. لاعِ تَلِفِ الأَضْ خْ ، أَوْ مُ لاعِ تطابقِ الأَضْ ، أَوْ مُ يْنِ لْعَ تطَابقِ الضِّ إلى مُ وَ

�¨h.

�:gN}H+
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5

�

��

6

�

�

�

7

�

��

��

الحائِطُ والأرض. لَّمُ وَ هُ السُّ نَعُ ثَلَّثَ الَّذي يَصْ نِّفِ المُ صَ  8

6 in.

9 in.6 
in

٦سم.

٩سم
٦سم   . بنِ وافُّ قالِبِ الجُ هُ حَ نَعُ ثَلَّثَ الَّذي تَصْ نِّفِ المُ صَ  9

بْلُغُ ١٢سم، فَما طولُ  يْنِ فيهِ يَ لْعَ موعُ طولِ ضِ جْ . إذا كانَ مَ لاعِ تطابقَ الأَضْ ثًا مُ ثَلَّ باحُ مُ تْ صَ مَ سَ  رَ   10

؟ لْعِ الثّالِثِ الضِّ
طولُ  دِ أَضلاعِ هذا المثلثِ يُساوي ٥سم، وَ . إذا كانَ طولُ أَحَ يْنِ تَطابقَ الضلْعَ ثًا مُ ثلَّ لْطانُ مُ مَ سُ سَ  رَ   11

؟ لْعِ الثّالِثِ ا طولُ الضِّ ضلعٍ آخرَ ٣سم، فَمَ



أتِي: ا يَ مَّ عٍ مِ لِّ نَوْ نْ كُ ثًا مِ ثَلَّ مْ مُ سُ ارْ   
لعين. تطابقِ الضِّ مُ ةِ وَ يَ اوِ جِ الزّ رِ نْفَ مُ  

أتِي: ا يَ مَّ عٍ مِ لِّ نَوْ نْ كُ ثًا مِ ثَلَّ مْ مُ سُ ارْ
14   . لاعِ تَلِفِ الأَضْ خْ مُ ةِ وَ يَ اوِ قائِمِ الزّ  13

. تَكَ حْ إجابَ ضِّ ا يلِي، ثمَّ وَ نيفَ المختلفَ فِيمَ دِ التَصْ  حدِّ   15

         

. تَكَ حْ إجابَ ضِّ ؟ وَ ةِ يَ اوِ جَ الزّ رِ نْفَ لاعِ أَنْ يَكونَ مُ تطابقِ الأَضْ ثَلَّثِ المُ كِنُ لِلْمُ مْ لْ يُ .16 هَ تَكَ حْ إجابَ ضِّ ؟ وَ ةِ يَ اوِ جَ الزّ رِ نْفَ لاعِ أَنْ يَكونَ مُ تطابقِ الأَضْ ثَلَّثِ المُ كِنُ لِلْمُ مْ لْ يُ . هَ تَكَ حْ إجابَ ضِّ ؟ وَ ةِ يَ اوِ جَ الزّ رِ نْفَ لاعِ أَنْ يَكونَ مُ تطابقِ الأَضْ ثَلَّثِ المُ كِنُ لِلْمُ مْ لْ يُ  هَ

أيُّ زاويتين منْ زوايَا الشكلِ التالِي منفرجتان؟    17
(الدرس ٨-٥)

�
�

�


١ وَ ٢ الزاويتانِ  
١ وَ ٣ الزاويتانِ   
١ وَ ٤ الزاويتانِ  
٢ وَ ٤ الزاويتانِ  

ها  ي فيهِ زاويةٌ قياسُ ما نوعُ المثلثِ الذِ  18

٩٨°؟  (الدرس ٨-٦)
مثلثٌ حاد الزوايا.  
. مثلثٌ قائمُ الزاويةِ    

. مثلثٌ منفرجُ الزاويةِ  
. مثلثٌ متطابقُ الأضلاعِ  

ةٍ: (الدرس ٨-٥) جَ رِ نْفَ ةٍ أَوْ مُ ةٍ أَوْ حادَّ يَةٍ إلى قائِمَ لَّ زاوِ نِّفْ كُ صَ
21 20 19

، (الدرس ٨-٣) عَ النمطُ المجاورُ ليصبحَ ٣٠ شكلاً سِّ ا وُ 22  إذَ

شكلاً خماسيًّا وكمْ شكلاً ثمانيًّا سيكونُ فيهِ؟ فكمْ
: (الدرس ٧-٤) كَ ، ثمَّ تحققْ منْ تقديرِ رْ قدِّ

٣٥٣ ÷ ٥ 24 ١٥٨ ÷ ٢ 23

٧١٥ ÷ ٩ 26 ٣٣٩ ÷ ٨ 25

١٣٧ å∏ãªdG 
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كلَ الُمَ�اوِرُ ، ُ?مَّ ضَْ� JَرSَ æََلَمِكَ  انِْسzَِ الشَّ
كلَ ُ?مَّ أَدِرِ الوَرSََةَ حَوْلَ  ÉَاÞِ فِ� وَسَِ� الشَّ الرَّ

قْطَةِ. مَاÙَا سَتُلًاحِْ�؟ تلِْكَ النُّ
بعِْدَ  نaَْسِهِ   �مََ يَتَطَابَقُ  الَّذِي  هُوَ  نُقْطَةٍ   éَْحَو دَوَرَانيٌِّ  تَمَاثُلٌ  لَهُ  الَّذِي  كْلُ  الشَّ
قْطَةِ،  النُّ تَلْكَ  حَوْلَ  كَامِلَةٍ�  دَوْرَةٍ  مِنْ   öلSََأ�   360 مِن   öلSََأ بَِ~اوِيَةٍ  تَدْوِيْرِهِ 

وَرَانِ. كْلِ حَوْلَهَا بزَِاوِيَةِ الدَّ تِ� تَمَّ تَدْوِيرُ الشَّ اوِيَةُ الَّ � ال~َّ وَتُسَمَّ

ةِ عِنْدَ  هُ يَتَطَابَقُ مََ� Éُورَتهِِ اÉْúَلِيَّ نَّ َúِ Åالمستطيل لَهُ تَمَاُ?لٌ دَوَرَانِ�° حول نقطة
. 1Ã0 ëزاوية الدورا ëتَدْوِيرِهِ ن]� دورة أي أ

      

 πKÉªJ  É¡d  »àdG  ∫Éµ°TC’G  OóMCG
 »fGQhódG

 

زاوية الدوران
التماثل الدوراني 

 äÉ°SÉ«b  ΩGó`̀î`̀à`̀°`̀SG  ∂`̀fÉ`̀µ`̀eEÉ`̀H
 äGQhó`````````dG ´Gƒ```````````fCGh É``````jGhõ``````dG
 É``jGhõ``dG ¢`̀ `̀SQO »``a IQƒ``cò``ª``dG
 π`̀KÉ`̀ª`̀à`̀dG É``````jGhR ó``jó``ë``J »```a

»fGQhódG ْنقطةٍ، اُكتب éَالآتية تماثلٌ دورانيٌّ حو éِكاH±دْ ما إذا كانَ ل حدِّ
ورَانِ.     نعمْ أَوْ øَ وِإذَِا كَانتْ الِإجَابَةُ نَعَمْ فَاذْكُرْ مِقدَارَ زَاوِيَةِ الدَّ



�Ð±»ÒP�±�E�Ò±¼�ûjÒ

ورَا1Ã0 ëِ  أَيْ نِْ]ُ�  كْلِ تَمَاُ?لٌ دَوَرَانِ�° حَولَ نُقْطَةٍ. زَاوِيَةُ الدَّ نَعَمْ. لهَِذَا الشَّ
دَوْرَةٍ.



ر نaَْسَهُ إøِ بَعدَ دَورَة كَامِلَة.  هَذَا الـمُثَلَّث لَيَ� لَهُ تَمَاُ?ل دَورَانِ� úَنَّهُ ø يُكَرِّ
»fÉµªdG ∫’óà°S’Gh á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G  1�¢



١٣٩ »fGQhódG πKÉªàdG 

ان.  ورَ ةِ الدَّ اويَ ارَ زَ دَ قْ ر مِ كُ اذْ م فَ ابَة نَعَ انَتِ الإِجَ ا كَ إِذَ ، وَ انِي أَمْ لاَ ورَ اثُل دَ ا تَمَ الِيةِ لَهَ الِ التَّ كَ شْ انَت الأَ ا كَ ا إِذَ د مَ دّ حَ
المثالان ١ و ٢

  . ابَتَكَ حْ إِجَ ضِّ . وَ انِيٌّ ورَ اثُلٌ دَ رِ تَمَ اوِ لِ المجَ كْ انَ لِلشَّ ا كَ ا إِذَ دْ مَ دِّ  حَ



     

 . انِ ورَ ةِ الدَّ يَ اوِ ارَ زَ رْ مِقدَ كُ اذْ مْ فَ ابَةُ نَعَ انتْ الإِجَ ا كَ إِذَ ، وِ انِيٌّ أَمْ لاَ ورَ اثُلٌ دَ ا تَمَ ةُ لَهَ الِيَ كاَلُ التَّ شْ انَتِ الأَ ا كَ ا إِذَ دْ مَ دِّ حَ
المثالان ١ و ٢

                   

. انِ ورَ ةِ الدَّ يَ اوِ ارَ زَ رْ مِقدَ كُ اذْ مْ فَ ابَةُ نَعَ انتْ الإِجَ ا كَ إِذَ ، وِ انِيٌّ ورَ اثُلٌ دَ لِ تَمَ كْ انَ لِلشَّ ا كَ ا إِذَ ي مَ ا يَلَ مَّ دْ  مِ دِّ  حَ


. يةِ ١٨٠ اوِ ه بِزَ يرِ دَ تَدوِ عْ لٍ بَ كْ ةَ شَ ورَ اور صُ جَ مُ م الْ سْ ثِّلُ الرَّ مَ   يُ
؟ ه تَماثُلٌ دَورانِيٌّ لْ لَ هَ هِ. وَ ويرِ بلَ تَدْ كلَ قَ سمْ الشَّ  اُرْ
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     

 u§`̀` nN ≈`̀ ǹ∏`̀`Y n•É`̀`≤`̀`æ`̀`dG oπ```` uã````eoCG
 . pOGó rYnC’G

    
دادِ عْ خطُّ الأَ

ةُ طَ قْ النُ

التِي  تَّةَ  السِّ ابيعَ  الأَسَ الآتِي  نيُّ  مِ الزَّ طُّ  الخَ حُ  ضِّ يُوَ
 . ةِ لَكَ مْ نِ المَ دُ تِهِ فِي بَعْضِ مُ رَ بَةِ أُسْ حْ دٌ بصُ مَّ حَ ا مُ اهَ قَضَ

؟ سِ امِ بُوعِ الخَ دٌ فِي الأُسْ مَّ حَ انَ مُ أَيْنَ كَ

ــتَقيمٌ تمثَّلُ عليهِ الأعدادُ باستعمالِ  سْ وَ مُ دادِِ وهُ خطُّ الزمنِ مثالٌ علَى خطِّ الأَعْ
ا  ا، ويكونُ طولُ فترةِ التدريجِ أوِ المسافاتِ بينَهَ دً ا محدَّ ا تمثلُ عددً ، كلٌ منْهَ نقاطٍ

. متساوٍ

. امِسِ بُوعِ الخَ لَ الأُسْ لاَ دٌ خِ مَّ حَ انَ مُ ادِ لِتَعْرفَ أَيْنَ كَ دَ طَّ الأَعْ لْ خَ مِ تَعْ اسْ   
نَ  مِ وَ طَةُ هـ.  النُّقْ هُ  ثِّلُ تُمَ سَ  امِ الخَ بُوعَ  الأُسْ أَنَّ  ظْ  حِ ادِ، لاَ دَ الأَعْ طِّ  لَى خَ عَ

. ةِ انَ فِي البَاحَ ا كَ دً مَّ حَ دُ أَنَّ مُ لِ تَجِ وَ دْ الجَ

1

. متساوٍ
        

�����

C10-01A-105733

DK L3D0j'+



الخبرُأ
مكةُ المكرمةُجـ
الباحةُهـ

دادِ الآتِي؟ عْ تِي تمثِّلُ العددَ ٧٠ علَى خطِّ الأَ ا النقطةُ الَّ مَ
 � � �

'+

ةِ  تْرَ فَ ولَ  أنَّ طُ ظْ  ، لاحِ دادِ عْ الأَ العددَ ٧٠ علَى خطِّ  تمثِّلُ  تِي  الَّ النقطةِ  يدِ  لتحدِ
. اتٍ دَ حَ التَّدريجِ ٥ وَ

دَّ ٥ وحداتٍ تجدْ أنَّ العددَ ٧٠ يقعُ عندَ النقطةِ أ. عُ

 � � �

� �

��

C11-84A-105755-A

'+

٥٥ + ٥ + ٥ + ٥ = ٧٠
يَ أ.  تِي تمثِّلُ العددَ ٧٠ هِ نِ النقطةُ الَّ إذَ

2

      

بُوع الأسْ



ادِ؟ مثال٣ دَ عْ طِّ الأَ ةُ علَى خَ طَ قْ ه النُّ لُ ثِّ مَ ي تُ دُ الذِ دَ ا العَ مَ

دادِ الآتِي؟ عْ ةُ هـ علَى خطِّ الأَ طَ قْ هُ النُّ لُ ثِّ مَ ي تُ دُ الَّذِ دَ ا العَ مَ
� �  � �

DK

ةِ  تْرَ فَ ولَ  أنَّ طُ ظْ  ، لاحِ دادِ عْ الأَ النقطةُ هـ علَى خطِّ  هُ  لُ تمثِّ ي  الذِ العددِ  لتحديدِ 
التَّدريجِ ١٠٠٠

ةُ هـ. طَ قْ هُ النُّ لُ ثَِّ مَ ي تُ دَ الَّذِ دَ دِ العَ دِّ مَّ حَ ا، ثُ دَّ آلافً عُ

� �  � �

DK

�

ثِّلُ العددَ ٦٥٠٠ مَ ةُ هـ تُ طَ قْ نِ النُّ إذَ

3

ى علَى خطِّ الأعدادِ ؟ المثالان ١ ، ٢ عطَ دَ المُ دَ ثِّلُ العَ مَ تِي تُ ةُ الَّ طَ قْ ا النُّ مَ

����� ����� ����� ����� �����

DK

C10-03A-105733

253000 255000 258000 260000 263000

O

C10-04A-105733

دِ ٣٢؟ دَ ارِ العَ ةً عنْ يَسَ رَ بَاشَ أْتِي مُ ي يَ دُ الذِ دَ ا العَ . فَمَ اتٍ دَ حَ ةِ التَّدريجِ ٤ وَ تْرَ انَ طُولُ فَ ا كَ إِذَ  5

؟ دٍ دادِ علَى واحِ طُوطِ الأَعْ لَبِ خُ يجِ أَغْ رِ ةِ تَدْ تْرَ زيدُ طُولُ فَ لِماذا يَ 6

�� �� �� ���

j'+

C09-07A-105711

��� �� ������

j'+

C09-08A-A-105711

        

٩٦ 1٧٦٧ 2

3 النقطةُ هـ = 

4 النقطةُ د = 

١٤١ OGóYC’G §N ≈∏Y •É≤ædG π«ãªJ 
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9

���� ���� ���� ���� ����

�

C10-05A-105733

عُ علَى  قَ فُ س يَ رْ انَ الحَ ٥٠. إِذا كَ تْرةِ التَّدريجِ طولُ فَ نْدَ ٤٥٠٠، وَ نْتَهي عِ يَ أُ بالعددِ ٤٢٥٠، وَ بْدَ دادٍ يَ خطُّ أَعْ  14

ةُ س؟  ، فَما قيمَ ةِ نَ البِدايَ ةِ الثّالِثَةِ مِ الإشارَ

فُ  رْ . إذا كانَ الحَ ةٌ دَ ةٌ واحِ دَ حْ ترةِ التَّدريجِ وَ نْدَ ٣٠٤١٥، وطولُ فَ ي عِ نْتَهِ يَ أُ بالعددِ ٣٠٤٠٥، وَ بْدَ دادٍ يَ خطُّ أَعْ  15

ةُ ص؟  ا قيمَ يْنَ ٣٠٤٠٥ وَ ٣٠٤١٥، فَمَ فِ بَ نْتَصَ عُ في المُ قَ ص يَ

8

12

10

دادِ. طَةٍ علَى خطِّ الأَعْ قِعَ نقْ وْ دُ مَ دِّ يْفَ تُحَ 17 كَ

دادِ؟ رفِ علَى خطِّ الأَعْ نَ الأَحْ فٍ مِ رْ لُّ حَ هُ كُ ثِّلُ مَ دُ الَّذي يُ دَ ما العَ    16

���� ���� ����
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دادِ؟ المثالان ١، ٢ عْ طِّ الأَ ى علَى خَ طَ عْ دَ المُ دَ ثِّلُ العَ مَ تِي تُ ةُ الَّ طَ قْ ا النُّ مَ

دادِ؟ مثال٣ عْ طِّ الأَ ةُ علَى خَ طَ قْ هُ النُّ لُ ثِّ مَ ي تُ دُ الَّذِ دَ ما العَ
C11-90A-105709-A
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النقطةُ أ = 

النقطةُ جـ = 

النقطةُ د = 

النقطةُ ع = 

النقطةُ ط = 13
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     

 ná`̀ nÑ`̀ sJ nô`̀ oª`̀dG  nêGh rR nC’G  oπ`̀ pª`̀ r©`̀ nà`̀ r°`̀SnCG
 ≈``` ǹ∏```` nY n•É``````≤`````` uæ``````dG nó``````````````` pLnC’
 , u»`````KGó`````ME’Ginƒ````` nà`````°`````ù`````ª`````dG

.É¡« qª n°SoCG nh

   

داثِيُّ ￯ الإحْ تَوَ سْ المُ
لِ ةُ الأصْ طَ قْ نُ

يناتِ رُ السّ وَ مِحْ
اداتِ رُ الصّ وَ مِحْ
تَّبُ  رَ جُ المُ وْ الزَّ

داثِيّاتُ   الإحْ
ينيُّ الإِحداثيُّ السِّ

اديُّ الإِحداثيُّ الصَّ

واقِعَ  مَ ةٍ وَ سَ رَ دْ قِعَ مَ وْ ةُ مَ ريطَ يِّنُ الخَ بَ تُ
 . ةِ سَ رَ دْ هِ المَ بُيوتِ بعضِ طلابِ هذِ

داتٍ  حَ ى بُعد ٥ وَ لٌ علَ كنُ عادِ يَسْ
لى  داتٍ إلَى أَعْ حَ ٣ وَ عنِ اليمينِ وَ

نُ  كِ مْ يُ ةِ ( ٠، ٠ ). وَ سَ رَ دْ قِعِ المَ وْ منْ مَ
تِي ( ٥، ٣ ). الآَ تابَةُ ذلِكَ كَ كِ  � � �  � � �  
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. داثِيِّ ￯ الإحْ تَوَ سْ ى المُ لَ ثالٌ عَ لاهُ مِ يَّنُ أَعْ بَ طُ المُ طَّ خَ المُ
ما. نْهُ لٍّ مِ رِ لِكُ فْ ةِ الصِّ طَ قْ نْدَ نُ دادِ عِ عْ ا الأَ ما يتقاطعُ خطَّ نْدَ ، عِ داثِيُّ ￯ الإحْ تَوَ سْ لُ المُ كَّ تَشَ يَ

تَّبِ   رَ المُ جِ  وْ الزَّ فِي  دادُ  عْ ى الأَ مَّ تُسَ ، وَ تَّبِ رَ المُ جِ  وْ الزَّ ى  ثالٌ علَ مِ ةُ ( ٣،٥ )  طَ قْ النُّ
. ةِ طَ قْ قِعَ النُّ وْ داثِيّاتُ مَ ه الإحْ ي هذِ طِ عْ تُ . وَ داثِيّاتِ الإِحْ

( ٣،٥ ) ينِيُّ داثِيُّ السّ ادِيُّالإحْ داثِيُّ الصَّ الإحْ

١٤٣ »KGóME’G iƒà°ùªdG 
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     

 . يَواناتِ الحَ ةِ  ديقَ حَ ةَ  ريطَ خَ أدنَاهُ  لُ  كْ الشَّ يَّنُ  بَ يُ     
تِي تقعَ عندَ الزوجِ المرتبِ (٥ ، ٤)؟ ما الحيواناتُ الَّ
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كْ  رَّ مَّ تَحَ ، ثُ داتٍ حَ كْ إلَى اليَمينِ ٥ وَ رَّ تَحَ أْ مِنْ (٠،٠)، وَ ، ٤)، ابْدَ دَ (٥ لِتَجِ

. قِعَ الأسودِ وْ دُ مَ دَِّ تَّبُ (٥ ، ٤) يُحَ رَ جُ المُ وْ لَى. الزَّ داتٍ إلَى أَعْ حَ ٤ وَ

1

؟ اثِيِّ ى المستو￯ الإحدَ ةُ هـ علَ طَ قْ هُ النُّ لُ ثِّ مَ ي تُ ا الزوجُ المرتَّبُ الَّذِ مَ
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

   
ظْ  ، لاحِ ￯ الإحداثيِّ ى المستَوَ هُ النقطةُ هـ علَ لُ ي تمثِّ لتحديدِ الزوجِ المرتَّبِ الذِ
ا يكونُ الإحداثيُّ السينيُّ  ؛ لذَ أنَّ النقطةَ هـ تقابلُ العددَ ٤ علَى محورِ السيناتِ
؛ لذا  ا أنَّ النقطةَ هـ تقابلُ العددَ ٢ علَى محورِ الصاداتِ ا هوَ ٤، لاحظْ أيضً لهَ
ي يمثِّلُ  ا هوَ ٢ وبذلِكَ يكونُ الزوجُ المرتَّبُ الذِ يكونُ الإحداثيُّ الصاديُّ لهَ

وَ (٤ ، ٢). النقطةَ هـ هُ

2

        



؟ قِعِ وْ مَ المَ تَّبُ اسْ رَ جُ المُ وْ دُ الزَّ دِّ يْفَ يُحَ 17 كَ

. ضارِ وقِ الخُ ةِ إلَى سُ بَ تَ كْ تَقِلُ مِنَ المَ نْ يْفَ تَ فْ كَ صِ  11

الجامعِ  إلَى  المدنيِّ   الدفاعِ  مِنَ  تَقِلُ  نْ تَ يْفَ  كَ فْ  صِ  13

. الكبيرِ

إلَى  اناتِ  يوَ الحَ ةِ  ديقَ حَ مِنْ  تَقِلُ  نْ تَ يْفَ  كَ فْ  صِ  12

. فِ تْحَ المُ

إلَى  الحافلاتِ  محطةِ  مِنْ  تَقِلُ  نْ تَ يْفَ  كَ فْ  صِ  14

ى. المستشفَ

نُ  كُ يَسْ نَّهُ  أَ تَ  لِمْ عَ ا  إذَ  . فَ تْحَ المُ عودٌ  سُ يَزورُ   16

لِهِ؟ نْزِ يْفَ يَعودُ إلى مَ كَ ، فَ بَةِ تَ كْ بِجانِبِ المَ
ريدُ  يُ ، وَ ةِ الحافِلاتِ طَّ حَ الغفورِ في مَ يَقِفُ عبدُ  15

هُ  نُ كِ مْ يْفَ يُ . كَ عِ الكبيرِ امِ بَ إلى الجَ هَ أَنْ يَذْ
؟ ذلِكَ

ا يَأتِي: مثال١ مَّ لٍّ مِ تَّبٍ في كُ رَ جٍ مُ وْ لِّ زَ نْدَ كُ عُ عِ ي يَقَ دِ الموقعَ الذِ دِّ  حَ

تِي: مثال٢ أْ ا يَ مَّ لٍّ مِ ثِّلُ موقِعَ كُ مَ ي يُ تَّبَ الَّذِ رَ جَ المُ وْ دِ الزَّ دِّ حَ

: مثال٢ هُ لاَ داثِيَّ أَعْ ￯ الإحْ تَوَ سْ لِ المُ مِ تَعْ ١٦ اسْ – للأسئلةِ ١١

1( ٦ ، ٨ )2( ٣ ، ٧ ) 
3( ٢ ، ٤ ) 4( ٨ ، ٦ )
5( ١ ، ١ ) 6( ٥ ، ٦ )

ى8سوقِ الخضار7ِ فَ تَشْ سْ المُ
ةِ الحافِلات9ِ طَّ حَ تحف10ِمَ 1المُ 2 3 4 5 6 7 8
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١٤٥ »KGóME’G iƒà°ùªdG 



»fÉµªdG ∫’óà°S’Gh á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G  ١٤٦

بَةِ الآتِيَةِ: مثال١ تَّ رَ واجِ المُ زْ لٍّ منَ الأَ نْدَ كُ عُ عِ ي يَقَ ءَ الَّذِ يْ مِّ الشَّ سَ

ياءِ الآتِيَةِ: مثال٢ شْ لٍّ مِنَ الأَ تَّبَ لِكُ رَ جَ المُ وْ دِ الزَّ دِّ حَ

هُ للإجابةِ عنِ السؤالينِ ٢٦ ، ٢٧: مثال٢ ￯ الإحداثِيَّ أعلاَ استعملِ المستَوَ

ضِ  رْ طِّ العَ عُ جانِبَ خَ ةُ الَّتي تَقَ دينَ ا المَ مَ  28

ولِ ٥٠° ؟ طِّ الطّ خَ ٢٦° وَ
عُ  ذانِ تَقَ ولِ اللَّ الطّ ضِ وَ رْ ا العَ طّ ما خَ  29

؟ ياضِ ةُ الرِّ دينَ ما مَ بِجانِبِهِ
دْ  دِّ حَ ، وَ ةِ يطَ رِ ى الخَ يْنِ علَ يَ رَ يْنِ أُخْ تَ دينَ مِّ مَ سَ  30

ما. نْهُ لٍّ مِ الطُّولِ لِكُ ضِ وَ رْ يِ العَ طَّ خَ

18( ٩، ٦ )19( ٢، ٨ ) 
20( ٥، ١ ) 21( ١، ٢ )

لابِس22ِ ةِ المَ قَ لاّ ةِ الحائِط23ِعَ لَّ جَ مَ
بورة25ِالبَاب24ِ السَّ

26. فْ كيفَ تنتقلُ منَ الزوجِ المرتَّبِ للبرايةِ إلَى الزوجِ المرتَّبِ لعلاقةِ الملابسِ صِ

فْ كيفَ تنتقلُ منَ الزوجِ المرتَّبِ لطاولةِ المعلمِ إلَى الزوجِ المرتَّبِ لحاوية الوسائل.27 صِ
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ضِ  رْ العَ طوطُ الطُّولِ وَ نَا خُ دُ اعِ تُسَ  
هِ  . وهذِ رائِطِ واقِعِ علَى الخَ ديدِ المَ على تَحْ

داثِيًّا. ￯ إحْ تَوً سْ لُ مُ كِّ طوطُ تُشَ الخُ



ي يقعُ عندَ الزوجِ المرتَّبِ فَ الذِ رْ ا الحَ مَ  33

(٣، ٢)؟  (الدرس ٨-٩) 
م 

و 

ن 

هـ 

هُ النقطةُ ب علَى خطِّ  لُ ي تمثِّ ما العددُ الذِ  34

؟  (الدرس ٨-٨) الأعدادِ

C11-89A-105709

 



٩٨٠  ٩٠٠ 

١٠٠٠  ٩٥٠ 
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: (الدرس ٨-٨) هُ النقطةُ علَى خطِّ الأعدادِ ي تمثلُ ما العددُ الذِ

C11-89A-105709

� �� �� ��

'+ 36

C11-89A-105709

 � � �

3D0 35

: (الدرس ٨-٣) ودَ ، ثمُّ أوجدِ العددَ المفقُ نِّفِ النمطَ صَ
  ،١، ٣، ٧، ١٥ 38 ٤٥، ٣٦، ٢٧،    ، ٩ 37

، أو  ايَا، أو قائمِ الزاويةِ، أو منفرجِ الزاويةِ، وإلَى متطابقِ الضلعينِ تِي إلَى حادِّ الزوَ ا يأْ لَّ مثلثٍ ممَّ نِّفْ كُ صَ
، أو مختلفِ الأضلاعِ : (الدرس ٨-٦) متطابقِ الأضلاعِ
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١٤٧ »KGóME’G iƒà°ùªdG 

قةِ ،  لَى الورَ كَ عَ دِ عَ قْ قِعَ مَ وْ بَيِّنًا مَ . مُ كَ فِّ ةِ صَ فَ رْ ةً لِغُ ورَ بَّعاتٍ صُ رَ ةِ مُ قَ رَ مْ فِي وَ سُ  ارْ   31

. ثِّلُهُ مَ تَّبِ الَّذي يُ رَ جِ المُ وْ الزَّ وَ
 ￯ تَوَ لَى المسْ قِعِ ( ٤ ، ٢ ) عَ وْ نِ المَ قِعُ ( ٢ ، ٤ ) عَ وْ تَلِفُ المَ يْفَ يَخْ كَ 32

. تَكَ حْ إجابَ رَ ؟ اشْ الإحداثِيِّ



»fÉµªdG ∫’óà°S’Gh á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G  ١٤٨

  


      

، ٨ منها تمثِّلُ  ١٦ بطاقةً أو ورقةً صغيرةً
 ￯و٨ أخر ، ا لبعضِ الحيواناتِ صورً

لأزواجٍ مرتبةً تمثِّلُ مواقعَ الحيواناتِ 
على المستو￯ الإحداثيِّ التالي:

٢       

 

·. عبُ الأولُ بطاقتَينِ يسحبُ اللاَّ
: "إذا كانَتِ الصورةُ الموجودةُ · قَ الشرطُ وهوَ ا تحقَّ إذَ

￯ البطاقتينِ تطابقُ الزوجَ المرتبَ علَى  علَى إحدَ
 ￯ ها علَى المستَوَ ي يمثِّلُ موقعَ ￯، الذِ البطاقةِ الأُخرَ

 ، ا اللاعبَ يحتفظُ بالبطاقتَينِ "، فإنَّ هذَ الإحداثيِّ
 .￯ دُ السحبَ مرةً أُخرَ اوِ عَ ويُ

، تُعادُ البطاقتانِ إلى · قِ الشرطُ السابقُ ا لمْ يتحقَّ إذَ
عبُ الآخرُ  ، ويسحبُ اللاَّ مجموعةِ البطاقاتِ

. بطاقتينِ
·. يستمرُّ اللعبُ حتَّى إنهاءِ البطاقاتِ
·. ي يجمعُ بطاقاتٍ أكثرَ عبُ الذِ يفوزُ اللاَّ

    

ها علَى · ، ويضعُ بِينَ البطاقاتِ يخلطُ أحدُ اللاعِ
. ا فِي الشكلِ أدناهُ الطاولةِ مقلوبةً كمَ

. يستمرُّ اللعبُ حتَّى إنهاءِ البطاقاتِ
. ي يجمعُ بطاقاتٍ أكثرَ عبُ الذِ يفوزُ اللاَّ
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كْلَيْنِ التاليينِ فيِ النَّمَطِ أدنَاهُ. ارْسُمِ الشَّ  7

 

المُخَطَّطُ  يُمَثِّلُهُ  الَّذِي  الأبَْعادِ  الثُلاثيَِّ  كْلَ  الشَّ سَمِّ   1

المجاورُ.

كْلِ  الشَّ أَوْجُهِ  عَدَدُ  ما                 2

أدنَاهُ؟





3

5

�

�

�
4

6

13  هَلْ مِنَ المُمْكِنِ رَسْمُ 

ةٌ؟ لْعَينِ، زَواياهُ كُلُّها حادَّ مُثَلَّثٍ مُتطابقِ الضِّ
رْ إجابَتَكَ، وَارْسُمْ شَكْلًًا لتَِوْضيحِها. فَسِّ  

وايا  الزَّ بحَسَبِ  الآتيَِيْنِ  ثَيْنِ  المُثَلَّ منَ  كلاًّ  صَنِّفْ 
وَالَأضْلاعِ.

 . دَوَرَانيٌِّ تَمَاثُلٌ  كْلِ  للِشَّ كَانَ  إذَِا  مَا  دْ  حَدِّ
زاوية  مِقْدَارَ   فَاذْكُرْ  نَعَم  الِإجَابَةُ  كَانَتِ  وِإذَا 

الدوران.

ةٍ، أو قائمةٍ،  اويتينِ الآتيتينِ إلِى حادَّ صَنِّفْ كُلاًّ منَ الزَّ
أو مُنفرِجةٍ.

3   5  
4   6   

ع   

هـ  
ل   

و   

C10_327A-B_105711

الذِي يقعُ  سمِّ الحرفَ          11

عندَ الزوجِ المرتَّبِ )4، 6(.

تُمَثِّلُهُ  ذِي  الَّ العَدَدُ  مَا              10

النُّقْطَةُ هـ؟

   2000  
 1400  

    

  

  1300  
 1000  


   
  

  



149 

كْلِ  للِشَّ العُلْوِيُّ  المَنْظَرُ  مَا               8

الثُّلاثيِِّ الأبَْعَادِ المُجَاوِرِ؟  

C11-01A-105732

9

بيّنْ ما إذا كانَ المُستقيمانِ في 12
سمِ المُجاورِ مُتقاطِعينِ أو  الرَّ

مُتعامِدينِ أو مُتوازِيينِ: 



  

»fÉµªdG ∫’óà°S’Gh á«°Sóæ¡dG ∫Éµ°TC’G : ١٥٠

: اخترِ الاجابةَ الصحيحةَ
ودُ فِي النمطِ التالِي؟ ما العددُ المفقُ  1

 ،٢٠، ١٧، ١٤، ١١، ٨
٤  ٢ 

٥  ٣ 

؟  ا التاليةِ قائمةٌ ايَ أيٌّ منَ الزوَ  2



C08-006A-105711



C08-007A-105711



C08-008A-105711



ا تمَّ توزيعُ ١٨٣ لاعبًا أساسيًّا واحتياطيًّا في  إذَ  3

ي. فكمْ لاعبًا يكونُ فِي  ٩ فرقِ كرةِ قدمٍ بالتَّساوِ
كلِّ فريقٍ تقريبًا؟ 

٢٢  ١٨ 
٢٤  ٢٠ 

هُ  ي لَ اهُ الذِ ى الشكلُ الثلاثيُّ الأبعادِ أدنَ ا يُسمَّ ماذَ 4

؟ وجهٌ واحدٌ ورأسٌ واحدٌ
. أسطوانةٌ 

. منشورٌ 
. كرةٌ 

. مخروطٌ 

أيُّ العباراتِ التاليةِ تُستعملُ للتحققِ منْ صحةِ   5

حلِّ المسألةِ ٢٥٨ ÷ ٩ = ٢٨ والباقِي ٦ ؟ 
(٢٨ × ٦) + ٩ 
(٢٨ × ٩) + ٦ 
(٢٨ + ٩) × ٦ 
(٢٨ + ٦) × ٩ 

ي.  صرفَ مالِكٌ ٩٧٨ ريالاً فِي ثلاثةِ أيامٍ بالتَّساوِ  6

؟  دِ كمْ ريالاً صرفَ فِي اليومِ الواحِ
٣٢٧ ريالاً  ٣٢٦ ريالاً  

٣٢٤ ريالاً  ٣٢٨ ريالاً  

هُ المخططُ  ي يمثِّلُ مِّ الشكلَ الثلاثيَّ الأبعادِ الذِ سَ 7

 . اهُ أدنَ
. هرمٌ ثلاثيٌّ 

. منشورٌ ثلاثيٌّ 

. منشورٌ رباعيٌّ 

. هرمٌ رباعيٌّ 

نُ للشــكلِ الناتجِ عنْ طيِّ  ــا ســيتكوَّ كمْ رأسً  8

؟  اهُ علَى الخطُوطِ المنقطةِ المخططِ أدنَ

٦  ٤ 

٨  ٥ 

 
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1�1 

ما SياÜُ ال~اويةِ الموضحةِ فِ� الشــكلِ التالِ�   9

بالدوراÓِ؟  

  10مَا العددُ الذِي تمثلُهُ النقطةُ هـ؟ 

  



1100   Ä00   
1500   1000   

أجبْ عنِ السjالينِ التاليينِ:
كمْ وجهًا للمكعoِ؟   12

Éنِِّ� ال~اويةَ التاليةَ إلَ� حادةٍ   13

أوْ Sاýمةٍ أو منaرجةٍ. 

 ÓِطواA ا ðالينِ التاليينِ موضحjأجبْ عنِ الس 
 : الحلِّ

 Õِزواúمنَ ا Ąعندَ كل �سمِّ الش�Êَ الذِي يقُ  14

)1 ،1� ، �3، Ã� ، �Ã ،5 � �ِتيةùالمرت�ةِ ا

ا  � كلĄ ممََّSالذِي يمثلُ مو oََّالمرت Õَدِ الــ~و حدِّ  15
يلِ�� المستشــ�aَ، محطةِ الحافــلًاÓِ، الدفاعِ 

. المدن�ِّ

اُرْسُمِ المُسْتَقِيمَ المَطْلُوÑَ فَيْمَا يَلِي:
.êَ16 مُسْتَقيْمٌ يُوَازِي المُسْتَقيْمَ المَرْسُو

.êِ17 مُسْتَقيْمٌ عَمُودِيٌ عَلَ� المُسْتَقيْمِ المَرْسُو

  . دْ مَا إÙَِا كَاëَ لكِل شَكْل ما يل� تَمَاُ?لٌ دَوَرَانِ�° 18 حَدِّ

.ëكُرْ مِقْدَارَ زاوية الدوراÙْجَابَةُ نَعَم فَاüِا qَِا كَانÙَوِإ

   
     ¼½¾4À6ÂÃÄ¼»¼¼¼½¼¾¼4¼À¼6¼Â¼Ã

   ¾-ÃÀ-Ã4-Â¼-Ã¼-ÂÂ-Â¼-Ã¼-ÃÀ-ÃÃ-Ã¼-Ã¼-ÃÀ-ÃÄ-ÃÄ-Ã4-Ã4-ÃÂ-Ã

 

12 دورةٍ           ٌكاملةٌدورة 

14 دورةٍ  34دورةٍ   

َ̂رُه اúمََامِ�ُّ  ذِي مَنْ كْلُ الثُّلًا?ِ� اúبَْعَادِ الَّ مَا الشَّ  11

كْلِ المَُ�اوِرِ؟ فِ� الشَّ
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 





ø«ªbQ øe OóY »a Üô°†dG  ١٥٢

ددِ الأَوجهِ هو: كلُ الأَقَلُّ فِي عَ الشَّ 1
   أ) الأسطُوانةُ
وطُ رُ ب) المخَ

رةُ  ج) الكُ
رمُ   د) الهَ

يَقِلُّ  تِي  الَّ اويةُ  الزَّ ؛  ةِ ادَّ الحَ اويةِ  الزَّ مثلةِ  أَ مِن   2
: ارِ قدَ بمِ  °١٨٠ ن  عَ ها  قِياسُ

   أ) ١٠٠°
 ب) ٩٠°
  ج) ٨٠°
   د) ٧٠°

: جاورِ المُ كلِ  الشَّ فِي   3
ةِ = ........ ادَّ الحَ وايَا  الزَّ ددُ  عَ
........  = ائمةِ  القَ وايَا  الزَّ ددُ  عَ
......  = رجةِ  المنفَ وايَا  الزَّ ددُ  عَ

 ، ورةٍ ١٤  دَ كبرُ مِن   أَ ها  قِياسُ سمْ زاويةً  رْ اُ   4

التالي : كلِ  .، فِي الشَّ ورةٍ ١٢  دَ لُّ مِن   أقَ وَ

5
وجُ  الزَّ ؛  اورِ الُمجَ اثِي  الإحدَ  ￯ستَو المُ فِي   .١

مثِّلُ  يُ الَّذي  الُمرتَّبُ 
: لِ المنزِ وقِع  مَ

   أ)   ( ٤  ، ٢ )
ب) ( ٢  ،  ٤ ) 
 ج) ( ٣  ،  ٢ )

 د )  ( ٢  ،  ٣ ) 

تَّبَ  رَ المُ وجَ  الزَّ ه  لُ ثِّ مَ يُ ي  الَّذِ وقِعِ  المَ اسمَ  كرْ  ذْ اُ   .٢
.( ٥ ، ١ )

لى  عَ  ￯ وَّ قَ المُ قِ  الَورَ مِن  عٌ  قِطَ لَديكَ  انَ  كَ إِذا   6
 : التالي  النَّحوِ 

؟ عِ ذه القِطَ نُك تَكوينَهُ بِاستِخدامِ هَ ي يُمكِ لُ الَّذِ كْ ا الشَّ مَ

أ)                                         ج)

  
ب)                                     د) 
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oÜQ sóJCG

 Ée nR uõ`̀YCG ≈`̀àM ;á∏Ä`̀°SC’G ≈`̀∏Y pá`̀HÉLE’G p∫Ó`̀N ø`̀e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J

oÜQ sóJCG

     

nR uõ```YCG  ≈``àM  ;á```∏Ä°SC’G  ø``Y  pá``HÉLE’G  p∫Ó```N  ø``e
.äGQÉ¡e øe o¬oàÑ°ùàcG Éeh nº«gÉØe øe o¬oàª∏©J Ée

     

١٥٣  

ا  وايَ لِلزَّ حيحُ  الصَّ ديُّ  التَّصاعُ التَّرتيبُ  ا  مَ    7
لتالية؟ ا

اورَ  جَ المُ كلَ  الشَّ يُمثلُ  التالية  طاتُ  طَّ خَ المُ يُّ  أَ  8
لَه:

أ) 

 ب) 

ج) 

د)

ابِل: قَ المُ كلِ  الشَّ نِصفَ  لْ  لِّ ظَ  9

  

بَرنامجٍ  فِي  توفِرة  المُ ر  وامِ الأَ امِ  بِاستخدَ  10
مِن  ةً  ختارَ مُ شخصيةً  مٌ  بَاسِ كَ  رَّ حَ ؛  إلكترونِيٍّ
٣ لِ  سفَ الأَ إِلى  مَّ  ثُ  ، ربَّعاتٍ مُ  ٣ يَمينًا  ا  كنِهَ سَ قرِّ  مَ
٣ علَى  الأَ إِلى  مَّ  ثُ  ، ربَّعاتٍ مُ  ٣ ا  يَسارً مَّ  ثُ  ، ربَّعاتٍ مُ

؟ ختَارةُ المُ ةُ  خصيَّ الشَّ بحتْ  أصْ ينَ  أَ  . ربَّعاتٍ مُ

 °  ٩٠ مِنْ  بَرَ  كْ أَ ةً  يَ اوِ زَ مْ  سُ رْ اُ نَاه،  دْ أَ ةِ  احَ سَ المَ فِي   11
.°١٨٠ لَّ مِنْ  قَ أَ  ￯ رَ خْ أُ وَ

بَة. كْ الشَّ لَى  عَ أ  يمِ  تَقِ سْ مُ لِلْ ازٍ  وَ مُ تَقِيم  سْ مُ رسمْ  اُ  12

مص

عس

أ


